[bookmark: TitleSchool][bookmark: TitleRange][bookmark: TitleYear]基隆市立中山高中　111學年度第2學期  高二體育班  第一次段考
[bookmark: TitleScope]公民與社會試題 (龍騰第三冊，第3-3、3-4課、第4課全)
使用舊卡、共6頁雙面列印，每題2分，高二愛班 座號：_______姓名：______________
一 、 單選題(每題2分)
51. [bookmark: QQ220506000771_1_H][bookmark: QQ220506000771]在開放含有萊克多巴胺豬肉的進口壓力下，為了消除消費者購買上的疑慮，衛福部統一印製的臺灣豬標章、臺灣豬貼紙供店家索取，店家也可以自行上臺灣豬證明標章申請網取得證明，以供消費者購買時的參考。政府提供這兩款標章和貼紙的目的，在於透過何種方式解決外部成本的問題？
[bookmark: QQ220506000771_1_1][bookmark: QQ220506000771_1_2](A)採使用者付費原則　(B)制定政策直接管制　
[bookmark: QQ220506000771_1_3][bookmark: QQ220506000771_1_4](C)透過補貼解決問題　(D)建立資訊公開制度　
52. [bookmark: QQ220506000772_1_H][bookmark: QQ220506000772]韓國影集「○魚遊戲」在2021年某串流平臺播出後不久，就躍升為該平臺最受歡迎的原創劇集，播放量在94個國家的排行榜上位居首位，自上映以來，短短17天就吸引了1.11億戶觀眾，甚至有不同國家的電視節目也都開始模仿起該影片中的橋段。請問，下列何種說法較能夠說明該戲劇風靡全球的現象？
[bookmark: QQ220506000772_1_1](A)此為經濟全球化的展現，可看出韓國對落後國家間的剝削與貧富差距等問題　
[bookmark: QQ220506000772_1_2](B)此為文化全球化的現象，可能造成國內文化產業發展的限制，削弱本土文化　
[bookmark: QQ220506000772_1_3](C)此為反全球化的表現，展現出人道關懷、社會正義，及國際關注的公平議題　
[bookmark: QQ220506000772_1_4](D)此為環境全球化的展現，海洋資源應該被重視，以免濫捕造成魚類絕種問題　
53. [bookmark: QQ220506000773_1_H][bookmark: QQ220506000773][bookmark: QQ220506000773_1_1]個人的經濟行為對環境與其他第三人產生影響，使受影響的第三人無法因損失而要求賠償或因受益支付報酬的現象，稱為外部效果。關於外部效果的特徵，下列敘述何者最為正確？　(A)外部效果使得經濟行為無法真實反映成本或效益　
[bookmark: QQ220506000773_1_2](B)第三人遭受損失但無法要求賠償稱之為外部效益　
[bookmark: QQ220506000773_1_3](C)經濟行為的雙方將因外部效果的存在而福利減少　
[bookmark: QQ220506000773_1_4](D)外部成本使社會福利減損；外部效益則有助增加　
54. [bookmark: QQ220506000774_1_H][bookmark: QQ220506000774][image: ]外部效果的存在使得市場機能無法有效發揮，進而造成市場失靈，包括「外部效益」與「外部成本」兩種。其中，關於「外部效益」的特徵或影響，下列敘述何者正確？　
[bookmark: QQ220506000774_1_1](A)經濟行為對消費者產生正面效果或利益的現象　
[bookmark: QQ220506000774_1_2](B)外部效益的存在是生產者願意增加產量的誘因　
[bookmark: QQ220506000774_1_3](C)經濟行為產生的經濟與非經濟效益皆列入計算　
[bookmark: QQ220506000774_1_4](D)整體社會福利因此提高，但是卻無人支付代價　
55. [bookmark: QQ220506000778_1_H][bookmark: QQ220506000778]某家電腦公司因為有染疫案例群聚，導致廠內70名移工確診新冠病毒肺炎，桃園市政府下令該廠區停工，但該工廠未依規定執行，政府依違反《傳染病防治法》第43條開罰新臺幣30萬元；且若查證該電腦公司未確實通報有疑似確診個案，將依該法處罰1萬到15萬元。請問此為政府何種管制外部效果的對策？　
[bookmark: QQ220506000778_1_1][bookmark: QQ220506000778_1_2](A)建立財產權制度　(B)使用者付費機制　
[bookmark: QQ220506000778_1_3][bookmark: QQ220506000778_1_4](C)透過課稅來規範　(D)政府的直接管制　
56. [bookmark: QQ220506000780_1_H][bookmark: QQ220506000780]全球化讓世界各地的經濟行為得以結合，包括產品的設計、零件的製作以及組裝封測，都能分散在世界各地進行，讓各國之間的生產活動更加熱絡，相互依賴程度也大幅增加。下列何者並非經濟全球化所帶來的結果？　
[bookmark: QQ220506000780_1_1][bookmark: QQ220506000780_1_2](A)跨國企業在全球各地投資生產　(B)智慧型手機普遍銷往世界各地　
[bookmark: QQ220506000780_1_3][bookmark: QQ220506000780_1_4](C)全球貿易及人員在國際間移動　(D)經濟行為是以自利心作為驅動　

57. [bookmark: QQ220506000781_1_H][bookmark: QQ220506000781][bookmark: QQ220506000781_1_1][bookmark: QQ220506000781_1_2]文化部公布「2020年影視廣播產業趨勢研究調查報告」中，就電視部門而言，十年間各類電視劇播映時數占全年總時數的比例變化如圖所示。從統計結果可知，我國政府在全球化過程中，可能面臨什麼挑戰？
[image: ]
→數據來源：文化部
(A)文化漸趨於多元而產生文化衝突　(B)本國文化產業的發展性受到壓抑　
[bookmark: QQ220506000781_1_3][bookmark: QQ220506000781_1_4](C)戲劇的製作規模與技術層次降低　(D)如何控管與審查媒體的製播內容　
58. [bookmark: QQ220506000741_1_H][bookmark: QQ220506000741]圖為市場均衡時的供需圖，下列敘述何者正確？

[bookmark: QQ220506000741_1_1](A)價格在P2時，會出現超額需求情形，價格會自動向下調整　
[bookmark: QQ220506000741_1_2](B)價格在P1時，會出現短缺情形，是供給量大於需求量造成　
[bookmark: QQ220506000741_1_3](C)市場均衡時交會在圖中的E點，供給量與需求量並不相等　
[bookmark: QQ220506000741_1_4]                 (D)在甲或乙狀態下，可經由價格機能調節自動回復均衡狀態　

59. [bookmark: QQ220506000746_1_H][bookmark: QQ220506000746]市場交易能夠成立，雖是消費者願付價格與生產者願售價格在自由意願下達成均衡。針對市場機能下，此交易成立的價格與數量描述，下列何者最可能是正確的？　
[bookmark: QQ220506000746_1_1](A)只要是交易能夠成立，必定已將當下資源做最適分配　
[bookmark: QQ220506000746_1_2](B)市場機能的實際運作，是藉由數量來進行交易調節的　
[bookmark: QQ220506000746_1_3](C)「看不見的手」機制下交易的點，必定是最適均衡點　
[bookmark: QQ220506000746_1_4](D)任何一個市場價格下所決定的數量必屬最大社會福利　
60. [bookmark: QQ220506000747_1_H][bookmark: QQ220506000747][bookmark: QQ220506000747_1_1]市場機能是指在市場上透過價格來引導供給和需求雙方自動調整市場資源的分配，從而達到均衡狀態，讓資源做最有效率的分配。請問：市場價格如何影響供需，讓市場機能發揮作用？　(A)當市場價格過高時，會出現超額需求，導致價格下降　
[bookmark: QQ220506000747_1_2](B)當市場價格過低時，會出現超額供給，導致價格上升　
[bookmark: QQ220506000747_1_3](C)當市場價格達均衡時，供給量等於需求量，價格為零　
[bookmark: QQ220506000747_1_4](D)當市場價格為均衡價格時，超額供給與超額需求為零　
61. [bookmark: QQ220506000748_1_H][bookmark: QQ220506000748]依據附圖的供需情形，下列解讀何者最為正確？
[bookmark: QQ220506000748_1_1][image: ](A)E點表示供給量＝需求量，供給價格＝需求價格　
[bookmark: QQ220506000748_1_2](B)只有在均衡點（E）下，市場才有可能產生交易　
[bookmark: QQ220506000748_1_3](C)即使交易價格低於P1，仍可達到市場的最大效益　
[bookmark: QQ220506000748_1_4](D)市場供需交易到達E點後，將不會再有任何異動　

62. [bookmark: QQ220506000749_1_H][bookmark: QQ220506000749]當供給量多於需求量時，我們稱它為「超額供給」。在其他條件不變的情況下，市場上發生這樣的情況時，下列何種供需變化的說明最為合理？　
[bookmark: QQ220506000749_1_1](A)供過於求發生的原因，在於市場價格低於均衡價格　
[bookmark: QQ220506000749_1_2](B)生產者會有充裕的商品來供給市場發生的交易數量　
[bookmark: QQ220506000749_1_3](C)超額供給的數量，將會隨著供需的調整而不斷加大　
[bookmark: QQ220506000749_1_4](D)我們將可以觀察到在市場機制下交易量會逐漸減少　
63. [bookmark: QQ220506000752_1_H][bookmark: QQ220506000752]隨著新冠病毒肺炎的疫情趨緩，小文發現市面上的口罩價格比起疫情嚴重期間，價格已經大幅下跌，請問：口罩價格出現的變動，可能受到何種因素的影響？　
[bookmark: QQ220506000752_1_1](A)口罩需求持續增加，市場上出現供過於求　
[bookmark: QQ220506000752_1_2](B)口罩供給持續增加，市場上出現供不應求　
[bookmark: QQ220506000752_1_3](C)口罩需求逐漸減少，市場上出現超額供給　
[bookmark: QQ220506000752_1_4](D)口罩供給逐漸減少，市場上出現超額需求　
64. [bookmark: QQ220506000756_1_H][bookmark: QQ220506000756]在自由市場的價格機能下，社會福利最大即為消費者剩餘與生產者剩餘加總最大的情況。有關「消費者剩餘」的定義，下列敘述何者最為正確？　
[bookmark: QQ220506000756_1_1](A)消費者剩餘的計算即為願付價格與生產成本的差額　
[bookmark: QQ220506000756_1_2](B)需求線以下、供給線以上的區域，即為消費者剩餘　
[bookmark: QQ220506000756_1_3](C)整條需求線上任何的點皆有消費者剩餘產生的可能　
[bookmark: QQ220506000756_1_4](D)即消費者的願付價格減去市場實際交易價格的差額　
65. [bookmark: QQ220506000767_1_H][bookmark: QQ220506000767]聯合漲價行為是指各廠商間事先約定好，不要互相競爭，採取一同議定價格的策略，又稱為「卡特爾」。此種行為對市場上的經濟活動，可能會產生何種效果？　
[bookmark: QQ220506000767_1_1](A)廠商積極投入研發創新，以便繼續取得優勢　
[bookmark: QQ220506000767_1_2](B)廠商在市場上獲得一定比例市占率與銷售量　
[bookmark: QQ220506000767_1_3](C)價格無法正確引導資源分配，經濟效率下降　
[bookmark: QQ220506000767_1_4](D)漲價使生產者剩餘增加，社會福利隨之增加　
66. [bookmark: QQ220506000769_1_H][bookmark: QQ220506000769][bookmark: QQ220506000769_1_1][bookmark: QQ220506000769_1_2][bookmark: QQ220506000769_1_3][bookmark: QQ220506000769_1_4]日前公平交易委員會針對某大賣場發布未經證實消息作為促銷手段，對消費者進行不實促銷，導致衛生紙市場突發性供需失衡現象，公平會認為已嚴重影響交易秩序，以《公平交易法》第25條規定重罰該賣場350萬元。請問：此違法行為是屬於《公平交易法》中何種禁止行為？　(A)獨占行為　(B)限制競爭行為　(C)聯合漲價行為　(D)不公平競爭行為　
67. [bookmark: QQ220506000775_1_H][bookmark: QQ220506000775]每當選舉時，就會有候選人提出「國道6號南投通花蓮」的政策，主張國道6號若能通花蓮，（甲）除了使東、西向的交通更便利外，（乙）也能一併帶動東部產業和觀光。但早在多年前，官方皆已評估認為不可行，因為沿途需要興建數座隧道與橋梁，而橋梁的高度與隧道的施作都有一定的難度。（丙）不僅建設與養護成本高昂，（丁）也存在破壞自然與生態保育的爭議，（戊）更可能使工人在施工過程中面臨生命威脅。關於此項經濟活動的分析，下列敘述何者最為正確？　
[bookmark: QQ220506000775_1_1](A)（甲）與（乙）是因建設而產生的外部效益　
[bookmark: QQ220506000775_1_2](B)（丙）與（丁）代表此建設產生的外部成本　
[bookmark: QQ220506000775_1_3](C)外部成本高於外部效益是評估未通過的主因　
[bookmark: QQ220506000775_1_4](D)經濟活動可能同時存在外部效益與外部成本　
68. [bookmark: QQ220506000776_1_H][bookmark: QQ220506000776]山林中野生的斑鳩相較於人工飼養的斑鳩，更容易面臨絕種的可能，推論是受到以下何種因素的影響較大？　
[bookmark: QQ220506000776_1_1](A)因為資訊不對稱的關係，野生斑鳩的絕種較不易為人知，因而容易面臨絕種　
[bookmark: QQ220506000776_1_2](B)野生的斑鳩較容易面臨演化上的困難，無法孕育出健康的下一代而容易絕種　
[bookmark: QQ220506000776_1_3](C)人工飼養的斑鳩會受到《動物保護法》的影響，飼主會小心飼養較不易絕種　
[bookmark: QQ220506000776_1_4](D)野生斑鳩因為財產權不明確，容易出現外部效果，導致斑鳩被濫捕進而絕種　
69. [bookmark: QQ220506000777_1_H][bookmark: QQ220506000777]寇斯定理認為只要沒有其他交易成本，而且財產權歸屬明確，人們就可以自由解決外部性問題。李科太太長期受到隔壁打美樂披薩店機具聲的干擾，導致李科太太頭痛、失眠，她想要解決這個問題，假設在沒有交易成本的情況下，根據寇斯定理的主張，應如何解決此項問題?　
[bookmark: QQ220506000777_1_1](A)政府針對打美樂披薩店課稅，提高其生產成本　
[bookmark: QQ220506000777_1_2](B)政府補貼打美樂披薩店，購買設備以降低噪音　
[bookmark: QQ220506000777_1_3](C)李科太太與打美樂披薩協商由對方購買噪音權　
[bookmark: QQ220506000777_1_4](D)政府強制勒令打美樂披薩店歇業直到改善為止　
70. [bookmark: QQ220506000782_1_H][bookmark: QQ220506000782]全球化發生在經濟、社會、環境與文化層面上，對世界上多數人的生活都帶來影響，當然也會造成負面的效果，因此有反全球化運動的興起，請問下列何者符合反全球化者對全球化所進行的反思？　
[bookmark: QQ220506000782_1_1](A)西方國家主導的全球化，會引發貧富差距的擴大及環境破壞的災難　
[bookmark: QQ220506000782_1_2](B)文化交流可以不受地理空間限制，上網就可以接收不同地區的資訊　
[bookmark: QQ220506000782_1_3](C)先進國家的廠商，可以透過外包生產或跨國設廠方式降低生產成本　
[bookmark: QQ220506000782_1_4](D)美國和中國之間的貿易戰，演變成全球各國與國際組織的關注議題　
71. [bookmark: QQ220506000783_1_H][bookmark: QQ220506000783]由於經濟全球化的發展，各國政府也常因經貿、環保、人權與貧窮問題而產生摩擦，導致「反全球化」的論述與社會運動的興起，請問有關全球化和反全球化的比較，下列何者正確？　
[bookmark: QQ220506000783_1_1](A)全球化關心勞工的工作替代，反全球化強調國際勞動的分工　
[bookmark: QQ220506000783_1_2](B)全球化關心環境汙染破壞，反全球化重視發展經濟提升品質　
[bookmark: QQ220506000783_1_3](C)全球化強調富國剝削貧國，反全球化強調貧國經濟已趨改善　
[bookmark: QQ220506000783_1_4](D)全球化以效率為核心價值，反全球化則強調公平的核心價值　
72. [bookmark: QQ220506000742_1_H][bookmark: QQ220506000742]在後疫情時代，防疫已成為航空公司與旅客出國的新常態，航空公司除了強化防疫措施及增加清消作業外，種種的防疫及服務優化，會增加航空公司的營運成本，因此縮減大量班次，但疫情減緩後，報復性出遊的旅客人數已開始微幅增加，都可能造成航空業的新局面。請問：此現象會造成機票價格和數量上何種改變？　
[bookmark: QQ220506000742_1_1][bookmark: QQ220506000742_1_2](A)均衡價格上漲，均衡數量減少　(B)均衡價格下跌，均衡數量增加　
[bookmark: QQ220506000742_1_3][bookmark: QQ220506000742_1_4](C)均衡價格上漲，均衡數量增加　(D)均衡價格下跌，均衡數量減少　
73. [bookmark: QQ220506000743_1_H][bookmark: QQ220506000743][image: ]根據5位同學對於圖中甲、乙、丙、丁、戊點的說明，哪些是正確的？
阿信：甲會形成超額供給現象，導致價格下跌
瑪莎：乙會在市場上出現過剩，導致價格上漲
冠佑：丙價格和數量會帶來社會效益和總剩餘
石頭：丁低於機會成本，既無需求也沒有供給
怪獸：戊機會成本大於效益，出現無效率現象
[bookmark: QQ220506000743_1_1][bookmark: QQ220506000743_1_2] (A)阿信、瑪莎、石頭　(B)瑪莎、冠佑、石頭　
[bookmark: QQ220506000743_1_3][bookmark: QQ220506000743_1_4] (C)阿信、冠佑、怪獸　(D)阿信、石頭、怪獸　

74. [bookmark: QQ220506000744_1_H][bookmark: QQ220506000744]據報載：2021年底由於國際原油價格上漲、全球供應鏈瓶頸等因素，帶動各界對全球通膨升溫的疑慮，國內物價有上漲壓力，行政院表示為維持水電油氣價格穩定，電價至2022年3月底前都不調漲。請問：下列何者會是此政策所帶來的影響？　
[bookmark: QQ220506000744_1_1](A)政府為保障消費者，會使市場上消費者剩餘增加　
[bookmark: QQ220506000744_1_2](B)此政策會使電價高於市場均衡狀態造成無謂損失　
[bookmark: QQ220506000744_1_3](C)凍結電價的政策會造成市場上出現供不應求的現象　
[bookmark: QQ220506000744_1_4](D)電價不調漲會增加使用量，經濟效率提升達到均衡　

75. [bookmark: QQ220506000745_1_H][bookmark: QQ220506000745]為防止市場競爭中廠商的力量愈來愈大，消費者趨於被動，所以政府制定《公平交易法》來維持公平正義及市場機能，在經濟市場扮演監督跟介入的角色。請問：下列何者屬於《公平交易法》所禁止的行為？　
[bookmark: QQ220506000745_1_1](A)企業出現共同研發新產品和降低生產成本的行為　
[bookmark: QQ220506000745_1_2](B)各家手搖飲店因應原料上漲，各自調高飲料價格　
[bookmark: QQ220506000745_1_3](C)兩家美粧保養品公司合併，合併後市占率約1/10　
[bookmark: QQ220506000745_1_4](D)皮老闆以不當方式獲取蟹堡王餐廳的獨家醬料配方　

76. [bookmark: QQ220506000750_1_H][bookmark: QQ220506000750]下表是小美調查學校附近在不同價格下，手搖飲店對珍珠奶茶的供給量，以及附近居民對珍珠奶茶的需求量，請問：對於小美依據下表所做出的結論，何者正確？
	
	40元
	50元
	60元
	70元

	供給量（杯）
	200
	300
	400
	500

	需求量（杯）
	400
	300
	250
	150


[bookmark: QQ220506000750_1_1](A)若珍奶的市場價格為40元時，市場會出現過剩200杯　
[bookmark: QQ220506000750_1_2](B)若有店家將珍奶訂價為45元時，市場會出現供不應求　
[bookmark: QQ220506000750_1_3](C)若有店家將珍奶訂價為55元時，會出現價格上漲壓力　
[bookmark: QQ220506000750_1_4](D)若珍奶的市場價格為60元，市場則會出現短缺150杯　

77. [bookmark: QQ220506000751_1_H][bookmark: QQ220506000751]因寒流來襲，民眾對於暖暖包的需求增加，即使價格已經漲了3成，市場上仍出現供不應求的現象，請問：暖暖包的價格可能是圖中的何種價格？
[bookmark: QQ220506000751_1_1][bookmark: QQ220506000751_1_2][bookmark: QQ220506000751_1_3][bookmark: QQ220506000751_1_4][image: ](A)12元　(B)14元　(C)16元　(D)18元　
78. [bookmark: QQ220506000753_1_H][bookmark: QQ220506000753]日前因應新冠病毒肺炎的疫情，政府祭出的三級防疫禁令，導致全國餐廳無法內用，使得餐點和食材宅配的需求大增，不僅外送平臺和網路超市的營業額大幅成長，餐廳業者與實體超市也紛紛推出宅配服務。請問：宅配市場最可能發生的變動情形為何？　
[bookmark: QQ220506000753_1_1][bookmark: QQ220506000753_1_2](A)均衡數量不一定，均衡價格下降　(B)均衡數量不一定，均衡價格上升　
[bookmark: QQ220506000753_1_3][bookmark: QQ220506000753_1_4](C)均衡數量減少，均衡價格不一定　(D)均衡數量增加，均衡價格不一定　
79. [bookmark: QQ220506000761_1_H][bookmark: QQ220506000761][image: ]為保障基本工資，政府訂定如附圖的價格管制。請用此圖來說明管制的效果及條件，並由下列選項中選出正確的內容？
[bookmark: QQ220506000761_1_1](A)採取P2價格上限以保障勞工收入　
[bookmark: QQ220506000761_1_2](B)造成△AEC社會福利的無謂損失　
[bookmark: QQ220506000761_1_3](C)市場上交易量減少（Q1－Q3）部分　
[bookmark: QQ220506000761_1_4](D)因發生超額需求而減低勞工失業率　
80. [bookmark: QQ220506000762_1_H][bookmark: QQ220506000762][image: ]依圖中供給線和需求線所畫分的四個區域中，下列何者會出現在「丙」的區域中？
[bookmark: QQ220506000762_1_1](A)政府為保障勞工，訂定每月最低基本薪資為25,250元　
[bookmark: QQ220506000762_1_2](B)經濟不景氣，鴻海欲招募20人，卻有5,000人來面試　
[bookmark: QQ220506000762_1_3](C)國際油價格大漲，立委要求中油凍漲油價以防止民怨　
[bookmark: QQ220506000762_1_4](D)國內稻米大豐收，政府設定保證收購價格來購入稻米　
81. [bookmark: QQ220506000766_1_H][bookmark: QQ220506000766]新冠疫情期間，全球貿易量大增，使得運費價格不斷上漲，貨運市場熱絡的景象也反映在商品的售價上。假設某日常生活產品只有甲、乙、丙三家進口，國內並無其他生產者，當廠商決定將運費增加的成本全部轉嫁到消費者身上時，且漲價的幅度都相同，何者最可能是廠商和消費者的反應？　
[bookmark: QQ220506000766_1_1](A)甲廠商漲價，乙、丙廠商不漲價，必會增加甲廠商產品的利潤　
[bookmark: QQ220506000766_1_2](B)乙廠商漲價，甲、丙廠商不漲價，會減少甲、丙廠商產品需求　
[bookmark: QQ220506000766_1_3](C)丙廠商漲價，甲、乙廠商也漲價，消費者將無法進行替代消費　
[bookmark: QQ220506000766_1_4] (D)丙廠商漲價，甲、乙廠商也漲價，甲、乙廠商產品利潤會降低　
82. [bookmark: QQ220506000768_1_H][bookmark: QQ220506000768]日前公平交易委員會決議通過「檢舉違法聯合行為獎金發放辦法」修正案，翻倍拉高檢舉獎金額度，檢舉獎金額度上限由5千萬元增加為1億元；辦法修正後，檢舉案件經確定為違法聯合行為，縱使未被裁罰，仍將發放每名檢舉人最高100萬元檢舉獎金。請問：以下有關聯合行為的敘述，何者正確？　
[bookmark: QQ220506000768_1_1](A)聯合行為必須要有廠商間的合意的證明，易直接舉證　
[bookmark: QQ220506000768_1_2](B)廠商間的聯合行為即使不足以影響市場，仍會被禁止　
[bookmark: QQ220506000768_1_3](C)公平會對於廠商之間所有聯合行為一律禁止可供檢舉　
[bookmark: QQ220506000768_1_4](D)廠商易因額外利潤和檢舉獎金，因而增加背叛的誘因　

83. [bookmark: QQ220506000763_1_H][bookmark: QQ220506000763]表為口罩市場平均每天每人的供需表。因應疫情期間，民眾對口罩的用量大幅提升，造成花費在口罩上的支出增加，因此政府將口罩價格上限訂於每單位3元。假設政府現在將價格上限提高至每單位6元，會發生下列何種情況？
	價格（元）
	供應量（單位／天）
	需求量（單位／天）

	3
	10
	18

	4
	12
	16

	5
	14
	14

	6
	16
	12

	7
	18
	10


[bookmark: QQ220506000763_1_1][bookmark: QQ220506000763_1_2](A)市場達到均衡狀態，短缺會消失　(B)市場均衡數量會增加到16單位　
[bookmark: QQ220506000763_1_3][bookmark: QQ220506000763_1_4](C)市場上的均衡價格會上升到6元　(D)市場會出現口罩供過於求的現象　
84. [bookmark: QQ220506000764_1_H][bookmark: QQ220506000764]2022年的基本工資月薪由24,000元調漲到25,250元，調幅約5％；時薪則由160元提高到168元。對此工商團體表示，市場機制自然會調節薪資水準，政府若不斷干涉企業的經營，恐適得其反。若從經濟學的角度來看，下列何者正確？　
[bookmark: QQ220506000764_1_1](A)基本工資若低於市場均衡，此次工資的調漲會使勞動市場出現超額供給現象　
[bookmark: QQ220506000764_1_2](B)政府介入勞動市場，設基本工資價格下限，可能導致廠商對勞工需求量下降　
[bookmark: QQ220506000764_1_3](C)政府調高基本工資後，會使勞工薪水增加，勞動市場的生產者剩餘一定增加　
[bookmark: QQ220506000764_1_4](D)基本工資調高讓更多人想找工作，勞動需求量增加，勞動市場可能供不應求　

85. 美國不少二手車買主花了錢，但車況品質卻不值該價格。曾有學者對這個現象做研究，提出了「檸檬車市場」的概念，其是運用美國俚語「檸檬」來形容那些低品質的二手車，並警告由於價格機制，會使好車離開市場，最終造成市場中充滿劣質品的情形。從二手車買主的遭遇，其最適宜運用以下哪種方式來解決？
（A）政府應訂定相關規定，讓二手車商提供真實資訊且確實公開
（B）政府藉由立法或行政規定，禁止二手車商販售劣質的二手車
（C）向二手車商課汙染稅，使其承擔販售劣質二手車的外部成本
（D）政府設定每年販售二手車的總量目標，並建立跨國交易制度
86. 有些臺灣人買電腦的習慣是買零件回來組裝，而不是買整套現成的電腦，而這樣的購買方式往往只考量到價錢，但不一定會考量到零件的性能與搭配，同時也會因為聽信店家、網友等的說法但未查證其是否屬實，因此容易發生花了大錢，但電腦表現不如預期的狀況。此種花大錢但品質卻不如預期的情況，可運用以下哪種外部效果的對策來解決？
（A）使用者付費（B）建立財產權制度
（C）建立資訊公開制度（D）補貼或獎勵消費者
87. 在日常生活中，我們的各種行為或舉動，有時會對他人產生外部效果，進一步影響他人的生活。當我們與他人同住一棟公寓時，下列哪項行為最可能會產生外部成本，對他人生活造成負面影響？
（A）自己準備碗筷來吃晚餐  （B）打掃公寓的樓梯間走道
（C）起床後整理自己的棉被  （D）深夜在屋內練習彈樂器
88. 丁丁工廠生產塑化原料，可獲得800萬的利潤，但其將廢水直接排放河川中，所製造的汙染對噹噹里的環境會造成1,200萬的損失。里民對此十分不滿，因此發起抗爭。若依據寇斯定理，關於此一問題的處理，下列哪一方式是最為可行的作法？
（A）此汙染問題之所以存在，最根本的原因在於財產權歸屬明確
（B）若河川權屬於里民所有，里民可要求工廠必須給付1,200萬元
（C）若河川權屬於工廠所有，里民最少要付2,000萬元工廠才會停工
（D）若無交易成本且河川財產權明確，政府介入干預即可解決此問題
89. 「反全球化」即是反對當前由經濟強國所主導的全球化，擔心全球化帶來貧富懸殊、不滿全球化造成環境惡化等。1999年12月發生在美國西雅圖的反WTO（世界貿易組織）抗議行動，被認為是反全球化序幕的運動，此運動抗議之主題與下列哪一行動最為近似？
 （A）白米炸彈客因反對開放白米進口，於是在公共場所設置炸彈
 （B）香港民眾擔心中國干預香港司法獨立，發起「反送中」抗議行動
 （C）維基百科的作者遍布全世界各國，以不同觀點共同參與編寫百科全書
 （D）美國總統主張「美國優先」，宣布退出「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協議」
二 、 題組題(每題2分)
[bookmark: QQ220506000784_M][bookmark: QQ220506000784]●　「2050淨零排放」是全球及臺灣的共識及目標，經濟部智慧財產局於2022年建置「淨零排放智財專區」，提供產業減碳技術研發及應用所需資訊。如依據世界智慧財產權組織（WIPO）的七大類別主題建立「減碳技術發展之專利地圖」，內容包括近10年專利申請趨勢分析，以及氫能燃料車、離岸風電等各項技術之專利分析報告。而「綠能技術」的專利審查範圍擴大為「綠色技術」，涵蓋節能、減碳類別，並大幅縮短審查期限。此外，全球專利檢索系統增加「綠色技術專區」，讓業者能藉以搜尋其欲研發創新的相關專利，加速相關技術的專利研發。
→資料來源：經濟部智慧財產局　
[bookmark: QQ220506000784_1_H](90).文中經濟部所發展的「減碳技術發展之專利地圖」和綠色技術分析，與聯合國通過的17項永續發展目標（SDGs）中的何項目標較為符合？　
[bookmark: QQ220506000784_1_1][bookmark: QQ220506000784_1_2]   (A)保護海洋資源促進永續發展　(B)確保永續的消費和生產方式　
[bookmark: QQ220506000784_1_3][bookmark: QQ220506000784_1_4]   (C)在各地清除一切形式的貧窮　(D)振興全球永續發展夥伴關係　
[bookmark: QQ220506000784_2_H](91).經濟部智慧財產局將綠能技術擴大審查範圍，授與專利權，並公布發展專利地圖鼓勵業者研發新的技術專利，請問這是政府以何種方式來管制碳排的外部成本？　
[bookmark: QQ220506000784_2_1][bookmark: QQ220506000784_2_2]    (A)透過政策法令進行直接管制　(B)藉由補貼讓外部效益內部化　
[bookmark: QQ220506000784_2_3][bookmark: QQ220506000784_2_4]    (C)建立財產權與資訊公開制度　(D)設立汙染排放權的交易制度　
[bookmark: QQ220506000785_M][bookmark: QQ220506000785]●2015年一張海龜鼻孔卡塑膠吸管的照片震驚全球，讓全球開始重視塑膠製品對海洋生物的影響，我國許多環保團體也因此呼籲政府重視，以積極落實全球永續發展。其中，8個環保團體與環保署共同建立「海洋廢棄物治理平臺」，進一步提出「海洋廢棄物治理行動方案」。其中最引發關注的是限塑與禁塑，明確訂出3階段管制：2020年起內用禁用、2025年起全面限用（須付費購買）、2030年起全面禁用，範圍包含一次性塑膠吸管、飲料杯、購物袋及免洗餐具，此政策也將成為亞洲創舉、全國禁用吸管更成世界首例。而多家知名連鎖餐廳為響應環保，在此之前已經不再主動提供吸管。　
[bookmark: QQ220506000785_1_H](92).關於上述限塑與禁塑的作為，是否符合國家治理的概念？　
[bookmark: QQ220506000785_1_1]  (A)是，藉政府、非政府組織及企業的合作實現環保　
[bookmark: QQ220506000785_1_2]  (B)是，政府實施政策有效成為亞洲創舉與世界首例　
[bookmark: QQ220506000785_1_3]  (C)否，仍然偏向以往政府由上而下立法規範與管理　
[bookmark: QQ220506000785_1_4]  (D)否，政策起因於環保團體呼籲而非政府主動介入　
[bookmark: QQ220506000785_2_H](93).以全球永續發展的角度審視此一政策，下列敘述何者正確？　
[bookmark: QQ220506000785_2_1]  (A)公私部門協同合作與支持是實踐不可或缺的要件　
[bookmark: QQ220506000785_2_2]  (B)政府透過立法展現強制力是永續發展的必要條件　
[bookmark: QQ220506000785_2_3]  (C)限塑與禁塑政策的實施無助於落實「經濟永續」　
[bookmark: QQ220506000785_2_4]  (D)個人為落實全球永續發展必須具備全球公民意識　

三、混合題(每格2分)
●2019年底中國爆發新型冠狀病毒引發的急性呼吸道傳染疾病，並向世界各地擴散，隨即引起國際組織和各國的高度關切。世界衛生組織（WHO）立即召開防疫會議，起初因我國不是聯合國會員且受到打壓而拒絕我國參加，後來因疫情擴散嚴重以及多國的聲援，最終同意我國以「臺北」名義透過線上參與防疫專家論壇。根據瑞士媒體和專家指出，WHO極為稱讚中國疫情控制妥當讓人驚訝，卻冷落臺灣，更呼籲WHO應該要與臺灣保持訊息的暢通。
2020年為有效抑止疫情擴散，我國中央流行疫情指揮中心指揮官指示，搭乘大眾運輸沒戴口罩者，開罰3千元以上1萬5千元以下罰鍰。於捷運車站中也可看到搭捷運必須全程戴口罩之告示，勸導不聽者最高可罰1萬5千元並拒絕運送。車內則由司機員廣播相同內容，加強宣導。
94．依據題文資訊，思考此次疫情涉及的全球化與國家治理問題，其中下列哪項詮釋最適當？
 （A）傳染疾病的全球擴散顯示國家領土疆界的重要性下降
 （B）傳染疾病的擴散凸顯全球化使得國家治理的影響減弱
 （C）控制傳染疫情有賴於各國政府和國際組織的相互合作
 （D）參與全球防疫工作與國際組織會員身分問題完全無關
95．根據文中瑞士媒體和專家的說法，與下列何項推論最為符合？
 （A）中國在臺灣的協助之下疫情控制完善而被稱讚
 （B）我國遭中國政府打壓，無法參與國際組織活動
 （C）全球化的關係使人口移動，造成疫情傳播快速
 （D）在全球化的影響下使主權國家的民主程度提升
96．題文中我國政府強制搭捷運沒戴口罩勸導不聽者最高可罰1萬5千元，以維護民眾安全，避免口沫傳染影響至第三人。此屬於哪一種政府解決外部成本的對策？(2分)
請勾選最符合的答案，並說明判斷依據。（4分）
97.請寫下上公民與社會課學習之心得、反思、感想或收穫？(6分)

基隆市立中山高中 111學年度第2學期 高二愛班 公民與社會科第一次段考

混和題答案卷，請將此頁與題目卷分開收

高二愛班 座號____     姓名____________     得分                 

	
	解決對策(2分)
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